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                       VERBALE N. 5 DEL CONSIGLIO DI  ISTITUTO DEL 26.04.2017 

 

Oggi, alle ore  18.00, presso la sede della Scuola Primaria “Giovanni Dei” si è riunito il Consiglio 

di Istituto con il seguente o.d.g.: 

1- Lettura e approvazione verbale precedente. 

2- Integrazione Piano Gite: ratifica uscite variate (destinazione e date) e uscita su Progetto 

“Un’oliva tante idee”. Modifica del Regolamento per le uscite in orario scolastico; 

3-  Bando PON per le competenze di base; 

4- Progetto UNPLUGGED –Convenzione con ASL; 

5- Festa dello Sport Scuola Primaria. Richiesta turno solo antimeridiano per il 31 maggio p.v. 

(o 07/06) 

6- Sponsor per le Miniolimpiadi di Mastromarco; 

7- Variazioni del P.A. 2017; 

8- Acquisizione donazioni varie; 

9- Proposte del Rappresentante dei genitori delle classi prime della Scuola Primaria in merito al 

Consiglio di Interclasse e all’iniziativa del Dottor Sorriso; 

10- Insieme per la scuola 

11-  Il Dirigente inclusivo * 

12- Varie ed eventuali. 

 

Presiede   la  sig.ra Tagliaferri Valentina 

Svolge funzione di segretario estensore del presente verbale la docente Leone Monia. 

 

Situazione presenze-assenze: 

COMPONENTE GENITORI P A COMPONENTE DOCENTI P A 

           

Presidente 

Consiglio 

Tagliaferri Valentina X  Docente Bianconi Enrica X  

Genitore Allursi Barbara X  Docente Cioli Edi X  

Genitore Gamenoni Ivana  X Docente Carfora Elvira X  

Genitore Guarnuto Chiara X  Docente Giannoni Franca X  

Genitore Lucignano Vincenzo X  Docente Giuntoli Monica  X 

Genitore Nilfedi Elena  X Docente Leone Monia X  

Genitore Torrigiani Luca  X Docente Pistolesi Paola X  

Genitore Acocella Debora  X Docente Mattugi Teresa  X 

Dirigente 

Scolastico 

Quirini Rossella X      

 La signora Nilfedi Elena risulta assente ingiustificata. 

 

PUNTO  N. 1  BIS  O.D.G.=         RICHIESTA DI INSERIMENTO DI UN ALTRO PUNTO 

ALL’O.D.G. 

                                                                                                                                         DELIBERA N.33 
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SINTESI DEGLI INTERVENTI 

 Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri del C. di I., dà inizio alla seduta 

chiedendo di aggiungere 1 punto all’odg Il Dirigente inclusivo che diventa il  n.11 dell’odg come da 

asterisco sopra. Si approva all’unanimità. 

 

 

PUNTO  N. 1    O.D.G.= LETTURA E APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA 

PRECEDENTE.             

DELIBERA N.   34                                                                                   

SINTESI DEGLI INTERVENTI 

Viene data lettura del verbale della seduta precedente del 10.02.2017. Si astengono gli assenti alla 

riunione in oggetto. 

Approvato. 

 

 

 

PUNTO  N.  3 O.D.G.= BANDO PON PER LE COMPETENZE DI BASE                                       

DELIBERA N.36  

 

SINTESI DEGLI INTERVENTI 

Per quanto riguarda Fondi Strutturali Europei – Programma Operativo Nazionale “Per la scuola, 

competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014-2020. Asse I – Istruzione – Fondo Sociale Europeo 

(FSE).Obiettivo Specifico 10.2 – Miglioramento delle competenze chiave degli allievi, anche mediante 

il supporto dello sviluppo delle capacità di docenti, formatori e staff. Azione 10.2.1 Azioni specifiche 

per la scuola dell’infanzia (linguaggi e multimedialità – espressione creativa espressività corporea); 

Azione 10.2.2. Azioni di integrazione e potenziamento delle aree disciplinari di base (lingua italiana, 

lingue straniere, matematica, scienze, nuove tecnologie e nuovi linguaggi, ecc.) la DS fa presente che il 

PUNTO  N.2   O.D.G.=    INTEGRAZIONE PIANO GITE: RATIFICA USCITE VARIATE 

(DESTINAZIONE E DATE) E USCITA SU PROGETTO “UN’OLIVA TANTE IDEE”. MODIFICA DEL 

REGOLAMENTO PER LE USCITE IN ORARIO SCOLASTICO 

RATIFICA 

DELIBERA N.35   

SINTESI DEGLI INTERVENTI 

La D.S. porta a ratifica due variazioni di date per gite già passate in Consiglio d’Istituto ma spostate: 

la classe 2^B della Scuola Secondaria è andata a Siena il 24 marzo e la 2^ A il 28 marzo, mentre la 

classe 3^C non è andata a Pisa a Palazzo Blu ma a Palazzo Strozzi a Firenze.  Per il progetto 

“Un’oliva tante idee” le classi terze della Scuola Primaria le classi 1^B – 2^A- 2^B – 2^ C 

parteciperanno alla premiazione il 25 maggio  a Larciano. Chiede inoltre di  revisionare il 

regolamento delle gite, al punto delle uscite didattiche in orario scolastico che si dovrebbero 

svolgere o esclusivamente la mattina o esclusivamente il pomeriggio.  Queste uscite, premiazioni o 

progetti,  sono ad autorizzazione del D.S. e poi a ratifica del Consiglio perché pressoché impossibili 

da prevedere a novembre. La dirigente chiede di rivedere il punto e di intendere per le uscite 

didattiche e le uscite in genere  in orario scolastico tutte quelle uscite che terminano entro l’orario 

previsto per la singola scuola e cioè per la Scuola Infanzia alle ore 16:00, per la Scuola Primaria alle 

16:30 e per la Scuola Secondaria alle 17:30, a prescindere dal rientro effettivo della singola classe 

interessata.  

 

Approvato all’unanimità. Si procederà alla modifica del regolamento Gite e alla contestuale 

pubblicazione con il Verbale medesimo. 



 

 

Programma Operativo Nazionale di cui sopra, è per la prima volta rivolto anche alle Scuole 

dell’Infanzia. Si decide quindi di partecipare sia per il primo ciclo sia per l’infanzia. Per la scuola 

dell’infanzia si prevede l’espressione creativa e l’espressione corporea. Per la scuola primaria, in 

rapporto ai risultati del R.A.V. la progettualità interesserà la lingua straniera e la matematica e per la 

scuola secondaria di 1° la lingua straniera inglese e l’italiano, nell’ottica dell’inclusione dei BES in 

senso lato. Il progetto sarà realizzato in orario extracurricolare con le condizioni di cui al bando, la D.S. 

informa che è arrivata una nota di chiarimento per l’orario della Scuola dell’Infanzia ma  il personale 

scolastico non può essere remunerato se in orario di servizio. Ci si sofferma sulle modalità operative e 

logistiche che si prevede di attuare e ci si riserva di mettere in visione i due progetti nella loro interezza 

appena pronti, come già al Collegio. 
 

Approvato all’unanimità in base al DI 44/2001, al DPR 275/99 e alle indicazioni della nota Prot.n. 

AOODGEFID0001953.21-02-2017. 

 

 

 

 

PUNTO  N. 5   O.D.G.= Festa dello Sport Scuola Primaria. Richiesta turno solo antimeridiano 

per il 31 maggio p.v. (o 07/06 in caso di maltempo) 

                                                                                                                                        DELIBERA N.38                                                                                                                                                                   

SINTESI DEGLI INTERVENTI 

La Festa dello Sport della Scuola Primaria sarà il 1 giugno o in alternativa il 7 giugno e non il 31 

Maggio come precedentemente deciso. Il corpo docente chiede di fare l’orario antimeridiano per 

problemi organizzativi.  

Tutti d’accordo, si delibera all’unanimità. 

 

 

PUNTO  N. 6   O.D.G.=   SPONSOR PER LE MINIOLIMPIADI DI MASTROMARCO 

                                                                                                                                        DELIBERA N.39 

                                                                                                                                                               

SINTESI DEGLI INTERVENTI 

Il Comitato dei genitori della Scuola dell’Infanzia di Mastromarco hanno trovato gli sponsor per 

finanziare le Miniolimpiadi: la ditta Sensi farà la divisa per ogni singolo bambino, mentre un’altra ditta,  

probabilmente il Neri, le coppe.    

La Dirigente ricorda che le attività degli sponsor  non devono tradire le finalità educative, le due ditte 

sono agroalimentari e legate al nostro territorio. 

PUNTO  N.4   O.D.G.=   PROGETTO UNPLUGGED – CONVENZIONE CON ASL 

 DELIBERA N.37                                                                                                

                                                                                                                                       

SINTESI DEGLI INTERVENTI 

Il progetto pluriennale Unplugged, riguardante la lotta contro le dipendenze e gli abusi (droga, alcol e 

tabacco), riguarderà le classi seconde della S.S.1° e sarà comprensivo di un percorso di formazione per i 

docenti. L’attività si svolge in collaborazione con l’ASL, tramite convenzione, e coinvolge oltre ai 

docenti anche ovviamente gli studenti e ai genitori. Il Consiglio è chiamato alla delibera della 

Convenzione con l’Asl, che la Ds fa girare tra i presenti insieme alla brochure riepilogativa del 

Progetto. 

 

Approvato all’unanimità ai sensi del DI 44/2001. 

 



 

 

Il Consiglio approva. Si delibera all’unanimità. 

 

 

PUNTO  N.  7  O.D.G.= VARIAZIONI P.A. 2017                                               DELIBERA  N.40                                                                                    

La D.S. espone le variazioni al P.A. 2016 come sotto riportato. 

 
 
 
 

 



 

 

 

PUNTO  N.  8  O.D.G ACQUISIZIONE DONAZIONI VARIE                               DELIBERA  N.41                                                                                                                                                                                                         

La D.S. comunica che alla Scuola dell’Infanzia di San Baronto il comitato dei genitori ha donato  

- cucina gioco Ikea del valore di € 173,82 

- TV Samsung e lettore LG valore € 394,39 

Il Comitato dei genitori di Mastromarco ha donato inoltre 

- Tappeto didattico € 145,81 

- Impianto stereo con casse 199,00 

Con i punti cresciamo insieme raccolta promossa dalla Coop  

La scuola Secondaria ha ricevuto  

- 2 notebook del valore di circa 270,00 € 

- 1 stampante laser  

La scuola Primaria 

- 2 notebook del valore di circa 270,00 € 

Il comitato dei genitori della Scuola Infanzia di Borgano ha donato un Lettore DVD marca Philips del 

valore di circa 60 euro 

Approvato all’unanimità ai sensi del DI 44/2001. 

  

 

PUNTO  N.   9  O.D.G.= PROPOSTE DEL RAPPRESENTANTE DEI GENITORI DELLE 

CLASSI PRIME DELLA SCUOLA PRIMARIA IN MERITO AL CONSIGLIO DI 

INTERCLASSE E ALL’INIZIATIVA DEL DOTTOR SORRISO 

                                                                                                                                       DELIBERA N. 42  

SINTESI DEGLI INTERVENTI    

Uno dei genitori rappresentanti delle classi prime ha chiesto di variare la modalità dei consigli di 

interclasse della Scuola Primaria, adesso  strutturati in un’unica riunione con i 15 rappresentati delle 

classi e tutte le docenti come l’Ordinanza Ministeriale 215/91 permette di fare. L’altra mozione sollevata 

è sull’intervento dell’agente libraria del Dottor Sorriso nelle classi della Scuola Primaria e Scuola 

dell’Infanzia:  una casa editrice propone l’acquisto  di libri e parte del ricavato viene destinato 

all’ospedale Meyer di Firenze.  La maestra Cioli in proposito, riportando anche quanto emerso nel 

Consiglio di intersezione della Primaria ultimo scorso, fa presente che la riunione dà una visione di 

insieme delle situazioni, delle problematiche e delle opinioni della rappresentanza di parte genitoriale, 

altrimenti non possibile; oltretutto ci sono insegnanti che sono su più classi in verticale, per cui le riunioni 

si moltiplicherebbero oppure i genitori dovrebbero scegliere a quali partecipare se in contemporanea. 

Questo  tipo di disagio è stato sollevato solo dal signor Falciati, nessun altro genitore ha trovato 

dispersivo o inopportuno esporre i problemi e/o i progetti di tutte le classi in plenaria. Si ricorda infatti 

che durante il consiglio vengono socializzate le attività delle varie classi ed è un momento formativo, di 

scambio e di confronto per tutti. Per quanto riguarda l’iniziativa del Dottor Sorriso nessun genitore 

presente all’ultimo consiglio di interclasse si è detto contrario, anche perché l’acquisto è libero e ormai è 

diventata una consuetudine: da non meno di dieci anni i rappresentanti dell’iniziativa entrano nella nostra 

scuola e propongono in modo molto delicato e per niente perentorio o retorico l’acquisto di un libro che 

sia di interesse, parte del cui ricavato sarà versato dalla casa editrice, come da informativa lasciata, 

all’ospedale Pediatrico Meyer.  

La Dirigente ricorda che questi interventi pubblicitari, anche se con finalità educative e benefiche, devono 

essere approvati formalmente dal Consiglio d’Istituto e che se arrivassero altre contestazioni il Consiglio 

prenderà in considerazione l’eventuale diniego al prosieguo dell’iniziativa. Ritiene inoltre opportuno che 

la questione sia proposta all’attenzione dei genitori rappresentanti durante il primo 

interclasse/intersezione di inizio d’anno Per quanto riguarda la modalità di svolgimento dell’interclasse 

l’istanza viene rigettata perché si ritiene che la proposta fosse una singola iniziativa, non condivisa dagli 

altri genitori, e che l’odierna modalità organizzativa sia attualmente la più funzionale per le esigenze del 



 

 

plesso.  

Approvato all’unanimità. 

 

 

PUNTO  N.   10  O.D.G.=.  INSIEME PER LA SCUOLA              

                                                                                                                            DELIBERA N.  43 

                                                                                                                                                                            

SINTESI DEGLI INTERVENTI 

 La Dirigente ricorda che è ripartita la raccolta punti dei centri commerciali Conad che tutti gli anni 

permette di acquistare materiale per la scuola. Si ringrazia quanti vorranno partecipare e si chiede formale 

nulla osta al prosieguo dell’iniziativa.  

Approvato all’unanimità.  

 

 

 

PUNTO  N.   11  O.D.G.=  IL DIRIGENTE INCLUSIVO 

                                                                                                                               DELIBERA N.44  

SINTESI DEGLI INTERVENTI 

 

La ricercatrice universitaria prof.ssa Marianna Piccioli, sta svolgendo un lavoro di ricerca con la finalità 

di individuare gli approcci culturali e le politiche gestionali che rendono un’istituzione scolastica inclusiva.  

Si vuole valutare cioè quanto sia inclusivo il sistema scolastico italiano, anche in comparazione con quelli di 

altri Paesi europei e quali processi gestionali risultano essere maggiormente inclusivi al fine di codificare 

buone pratiche di attivazione e gestione delle risorse per una scuola inclusiva. Il lavoro consisterà nella 

compilazione, da parte del personale degli Istituti aderenti, di un breve questionario contenuto nell’Index 

for inclusion per individuare il grado di inclusività delle Istituzioni Scolastiche.  

Successivamente, tramite focus group o interviste semi-strutturate verranno indagati i differenti processi 

adottati dai dirigenti negli istituti che sono risultati essere più inclusivi, al fine di evidenziare le procedure 

più efficaci ed efficienti in ottica inclusiva tramite un’analisi multilivello che risulta indicata per 

analizzare dati con strutture gerarchi. L’USR ha chiesto agli istituti scolastici di aderire, se interessati, alla 

ricerca. La DS ha pensato che fosse interessante partecipare. 

 

Il Consiglio delibera quindi l’adesione propedeutica alla convenzione con l’Università di Firenze per il 

progetto in parola. All’unanimità. 

 

 

 

 

PUNTO  N.   12  O.D.G.=   VARIE ED EVENTUALI.                                                                              

SINTESI DEGLI INTERVENTI 

La Preside ricorda i vari appuntamenti del nostro Istituto finora in programma: 

Spettacolo delle classi quinte a teatro il 29 maggio: spettacolo organizzato in continuità con l’esperto 

Barbara Turchi; 

Marcia contro la violenza organizzata dal Consiglio Comunale dei ragazzi della Scuola Secondaria di I 

grado il 13 maggio; 

Ringrazia i docenti e gli alunni che si sono messi in gioco nei vari concorsi promossi riportando anche 

ottimi risultati: la classe 1B della Scuola Secondaria  ha vinto un concorso promosso dal MIUR vincendo 



 

 

una carta prepagata da spendere a Decatlon. La prof.ssa Maccioni con alcune classi della S.S. è risultata 

vincitrice del concorso promosso dall’associazione nazionale geometri vincendo una carta prepagata di 

500 euro. Ci sono state anche altre premiazioni. Alla Scuola Primaria per il Concorso sull’olio la classe III 

C ha vinto tra l’altro anche una bottiglia di olio. Vari riconoscimenti per i Presepi. 

La Dirigente formalizza per conoscenza del Consiglio d’Istituto un’istanza pervenuta oggi e cede la 

parola alla prof.ssa Monia Leone che ha fatto pervenire la richiesta di intitolazione della Scuola 

dell’Infanzia di Mastromarco a Don Francesco Pieraccini. La maestra Elvira Carfora, responsabile del 

plesso di Mastromarco,  dichiara che è una bella proposta perché il prelato ha fatto tanto per la nostra 

comunità, il Presidente ricorda inoltre che è stato per anni insegnante del nostro istituto.  

Il Consiglio acquisisce formalmente la richiesta e la Ds comunica che darà avvio alla formale procedura 

per l’intitolazione, avviando il percorso con l’interessamento degli organi istituzionali competenti.  

 

 

La riunione termina alle ore 19:30. 

 

 

 

 Il segretario Il Presidente del Consiglio di Istituto 

    

       Leone Monia                                                     Tagliaferri Valentina              


